

淮北报

庆祝淮北
建市60周年
特刊

淮北市传媒中心



HTTP://WWW.HBNEWS.NET



红色淮北

HONGSEHUAIBEI

2020年4月6日 星期一 编辑/版式 穆军 / 孙维维 校对 刘吉平

H01

红色的热土

■记者 方芳

淮北，一片英雄辈出、具有光荣革命历史的红色热土。

在这里，中国共产党有着深厚的群众基础。从1925年成立淮北地区第一个党小组，到土地革命期间组织工人罢工、农民暴动，在抗日战争期间组织救亡团体、组建抗日武装、建立抗日民族统一战线，中国共产党已与这片土地上的人民休戚与共、密不可分。

这片热土见证了无数英烈为了革命胜利、民族解放的初心和使命而英勇奋斗、不畏牺牲，他们的鲜血染红了濉河河水，他们的精神照亮了淮北大地。

星星之火可以燎原

淮北地区的第一个党支部——濉溪支部，把马克思主义新思想带入淮北地区，带领工农学生开展反帝反封建运动、发展壮大党团组织，用星星之火点燃了革命的熊熊烈火。

1923年到1925年，淮北地区许多进步青年赴外地读书，接受进步思想。朱务平、丁景吉、郑子瑜、赵皖江、王建东、赵西凡、黄化育等人相继由共青团员转为中国共产党员或直接入党。他们利用假期，在家乡发展中共党员，建立中共地方组织，有的在外地从事建立、发展中共组织的活动。

1925年初，中共党员郑子瑜、王建东从济南回到濉溪，介绍梁宗尧、文天清、刘景春加入中国共产党，成立中共濉溪临时小组，梁宗尧为组长。同年8月，经与中共中央联系，中共濉溪支部组建，苏少立为书记，有中共党员12人，支部驻地濉溪口，这是淮北地区成立的第一个党支部。濉溪支部成立后，带领工人、农民、青年学生开展了轰轰烈烈的反帝反封建运动。

濉溪支部下辖中共濉溪组、刁山小组、濉溪通讯小组3个小组。濉溪支部成立之后，党组织创办了《皖邮之光》。这是一个重要的宣传阵地，其在贫苦农民、煤矿矿工中宣传革命思想，使一些比较积极进步的同志逐步走上了革命道路。这期间，郑子瑜前往上海，把中共濉溪支部的组建情况向中共中央汇报，希望把支部置于中共中央的直接领导之下，得到了中共中央的批准。1926年7月，中共濉溪支部改属中共宿县（临涣）独立支部领导，11月，改属中共宿县地方执行委员会领导。

濉溪支部一边秘密开展党团活动，一边积极在工人中开展宣传活动，发展党员、团员，把各行业工人联合起来开展工作，同贪官污吏、土豪劣绅等进行斗争。1926年1月，在濉溪支部的领导下，共产党员、共青团员组织了四个宣传队，分别赴濉溪周围的农村开展反帝反封建的斗争，他们提出打倒帝国主义、打倒贪官污吏，在当时产生了深远的影响。

1926年7月，濉溪镇酒业工会、搬运工会相继成立。为加强对工人运动的领导，中共地方党团组织积极在工人中开展活动，发展党团员，把各行各业工人联合起来。1927年5月，国民革命军进抵濉溪口，群众革命热情高涨，工人运动蓬勃开展起来。当月，中共濉溪支

部决定吸收顾效成、李景福、沈计龙等工人加入中国共产党。支部还动员各业工人、店员、学徒工等加入工会组织，并以酒业工会和搬运工会为基础，组成濉溪工人联合会。工人联合会成立后，即组织发动各业工人开展增加工资、改善生活条件的斗争，并取得胜利。同期，还成立了濉溪镇商民协会。

在中共濉溪支部的示范和带领下，淮北地区先后成立了临涣支部、百善支部以及徐楼支部等十几个支部。当时全淮北地区发展中共党员30多人，为淮北地区以后的革命发展撒下了希望的种子，奠定了坚实的基础。

抗日战争时期，淮北地区先后成为豫皖苏边区抗日民主根据地和淮北抗日民主根据地的重要组成部分。这一时期，中共淮北地方组织发动群众，组织抗日救亡团体，组建抗日武装，建立抗日民族统一战线，促进国共合作抗日，成为抗日斗争的中流砥柱。

众志成城重建家园

淮海战役胜利后，淮北迎来了全境解放。各级党委和政府随即领导广大人民群众，积极投入到恢复发展生产和重建家园的工作中去，以崭新的面貌迎接中华人民共和国的诞生。

淮海战役期间，房屋毁坏、土地荒芜，不少百姓流离失所。双堆集、青龙集、李石林战场在淮北或毗邻淮北，黄维兵团的12万余人，从1948年11月23日被围困到12月15日被消灭，在以双堆集为中心的方圆几十里地，扒屋、拆桥、填沟，形成几里长的开阔地带，防止人民解放军接近攻击。后来为寻找吃、烧、用的东西，群众屋顶的茅草都被掀得精光，地皮都被挖得翻转过来。

救济灾民、恢复生产、重建家园，这是压倒一切的中心任务。1949年1月20日，豫皖苏三专署成立了生产救灾委员会。救委会日夜工作，各县党政机关全力打扫战场、医治伤病员，掩埋尸体、收缴散落的武器弹药，发放救济粮款。

政府调拨一批物资，搭庵盖棚，供灾民度过寒冬。县、区干部背着米、扛着面，迎着呼啸的北风、漫天的飞雪，到地堡里、颓垣处寻找灾民，送去党和政府的温暖。

接着，重建家园工作全面展开，苏鲁豫皖几省支援战役余下的粮食大多用于救灾。党和政府逐村逐户安置落实，还帮助灾民建房屋，组织他们填平战壕、弹坑，修整农田。为搞好春耕，党和政府及时发放种子，运来耕牛和农具，还组织群众发展副业生产，通过生产自救、社会互济、俭省节约及政府扶助，顺利地度过了春荒。

在生产中，县区干部和脱产武装人员率先协助群众耕种，为军工烈属代耕代种代收，极大地鼓舞了农民的生产积极性。大家一条心，积极生产，迎来了解放后第一个丰收年。党和政府拨专款组织群众疏沟挖渠、兴修水利，为农业生产创造了良好的条件。

淮海战役结束后，各级注重防疫工作，政府组织6个医疗队、4个小型医院巡回医疗，3万多名病患得到治疗。红十字会还派来人员，给战区6万多人注射疫苗。大战之



清明时节我市广泛开展祭英烈活动



小李家成为红色旅游热点



淮海战役总前委旧址——临涣文昌宫外景

照片提供：淮北市传媒中心摄影图片部

后，没有疾病与瘟疫流行，这也是一个奇迹。

战争的创伤逐渐弥合，自然灾害又骤然降临。1949年秋，淮北地区阴雨连绵，连月不止，河水陡涨，平地水深盈尺。大水吞没了庄稼，泡倒了房屋，给人民生命财产造成极大损失。

面对如此严重的水灾，淮北地区各级党组织进行全党动员、全民

发动，全力以赴投入抢险救灾工作，并号召党员、干部走上第一线，发挥模范带头作用。县委、县政府及时成立了防汛救灾指挥部，主要领导亲自负责，县领导及各部门负责人下到重点险工险段，与人民群众同吃同住。有关区、乡成立护河队，负责本地内河流沟渠上的险工险段，日夜不离。同时，建立了严格的分工负责、奖罚结合制度，还

动员群众将门板、木棒、柴草等运往堤岸，堵缺口，修堤坝。经过群策群力，终于堵住了缺口，修复了堤坝，使汹涌的洪水不再肆虐横流。

水势下降以后，党和政府立即组织人民群众疏水、抢种，进行生产自救，尽量减少水灾造成的损失。广大农民积极响应政府号召，掀起生产自救热潮。地委、分区号

召机关部队杜绝浪费、生产节约、支援灾区，机关部队积极响应。政府又调来大批的救灾物资发放，使淮北地区的生产得以迅速恢复和发展。

正是有着“红色基因”，近年来，广大淮北人民积极响应市委、市政府部署，投入到中国碳谷·绿金淮北的建设中，为建设美好家园奉献自己的力量。

